

Грант РФФИ

21-011-44030

2021-2023

Мышление бытия и вера Откровения: пути соотнесения в немецкоязычной протестантской теологии и русской религиозной философии XX века

Руководитель – Коначева С.А.

Исполнители: Пылаев М.А., Антонов К.М., Кольцов А.В.

Аннотация

В проекте исследуются основные пути осмысления соотношения философии и теологии в западной философской теологии XX века и в русской философии XX века. Речь идет о попытках разграничения предметной сферы и понятийности христианской теологии указанного периода с философией. Ключевой для всех этих попыток является проблема соотношения смысла и сверхсмысленного переживания, слова и события в рамках мышления бытия и веры в Откровение. В русской религиозной философии XX века присутствовали различные попытки рецепции фундаментальных концепций немецкого протестантского богословия XIX и XX веков. Были восприняты как теология Фридриха Шлейермахера и либеральная теология, так и диалектическая теология, идущая в противоположном направлении. Можно также отметить рецепцию немецкой феноменологии религии с ее разработкой проблематики священного. Наконец, были акцентированы теологические и религиозно-философские измерения философии Мартина Хайдеггера, которая сфокусирована на понятии бытия, и герменевтическая теология, формируемая этими измерениями. Эти модели с их важнейшими способами понимания религии были конструктивно восприняты в русской философии религии. Однако в то же время они были критически осмыслены российскими мыслителями для того, чтобы найти собственные пути понимания религиозной жизни и религиозного сознания.

В представленном проекте исследуются и продолжают дискуссии русской религиозной философии и немецкой протестантской теологии, раскрываемые в процессах взаимной рецепции. В связи с этим, прежде всего, возникают фундаментальные, концептуальные вопросы оправдания религии и веры: находят ли религия и вера свое окончательное интеллектуальное оправдание в человеческом самосознании и в мышлении о бытии? Или же они требуют для своего оправдания допущения откровения трансцендентного Бога как точки отсчета религии и веры?

Проект исследует эти фундаментальные вопросы на основе вышеупомянутых дискурсов в области философии религии и теологии XX века (которые восходят к XIX веку). Методологически это касается взаимосвязи между философским и теологическим осмыслением религии и веры, Бога и бытия. С точки зрения содержания, в широких концептуальных рамках мышления о бытии, рефлексии самосознания и веры в Откровение, речь идет о связи языка и религиозного опыта, а также о связи религиозных форм выражения и их смысловых значений, которые поверх чувственно-эмпирического опыта отсылают к трансцендентной

основе человеческого существования и всего бытия сущего. Решение проблемы мышления о бытии и веры Откровения в немецкоязычной теологии и русской религиозной философии XX века проливает свет на когнитивный потенциал христианской теологии XX века и отвечает на вопрос об эпистемологическом статусе знания, включенного в теологический дискурс. Актуальность проекта усматривается также в обсуждении перспектив взаимоотношения метафизического и феноменологического мышления на примере западной философской теологии XX века и современной ей русской философии.

В отечественной и мировой науке проблема разграничения смысла и сверхсмысленного переживания, слова и события не исследовалась в рамках сопоставления традиций немецкоязычной протестантской теологии и русской философии XX века. Предполагается, что именно сопоставление этих традиций позволит впервые выявить специфику теологического дискурса в его диалоге с философским мышлением. Впервые в рамках сопоставления двух традиций будет показано, что в философской теологии XX века возникает особая «теория познания» сущностно неопределимого Абсолюта, предполагающая радикальную трансформацию субъекта.

В проекте будет исследовано формирование проблемного поля и основных принципов постметафизического мышления в теологии XX века, дан подробный анализ и выявлены новые смысловые аспекты таких ключевых понятий философской теологии как «религиозный опыт», «священное», «божественное». Выявление проблематичности теологической рецепции философской понятийности (отождествление философской и теологической истин, объединение вопросов о бытии и о Боге), открывают также и перспективы диалога, весьма значимые для дальнейшего развития религиозно-философской мысли, формирует теоретические основания для осмысления постсекулярной ситуации и различных форм возрождения сакрального. Сравнение стратегий, выработанных немецкими и русскими мыслителями, описание возникающего между ними интеллектуального диалога, будет способствовать прояснению описанной проблематики, выработке общезначимых, релевантных различным традициям ответов глобальному вызову современной культуры, в рамках которой вера и мышление, религия и рациональность с одной стороны порождают все более расходящиеся и конфликтующие картины мира, а с другой – вступают во все более тесное взаимодействие между собой. Конкретные результаты исследования: серия статей в рецензируемых изданиях (ВАК, Скопус и др.), коллективная монография "Мышление бытия и вера Откровения: философская теология в XX веке"

Практическая значимость проекта заключается как в выработке новой методологии для подготовки курсов по философии религии, религиозной философии, христианской теологии, феноменологии религии, так и создании необходимых условий для написания учебных пособий по западной теологии XX века в контексте развития русской философской мысли.